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第三届华杯赛复赛试题 

 

第三届华杯赛复赛试题 1 计算：  

1.【解】原式＝ ＝ ＝  

解法二：原式＝ ＝ ＝ ＝  

算这个题时，要注意两点： 

（1）在乘、除运算中，代分数要化为假分数，及时约分； 

（2）在加、减运算中，如果分数、小数同时出现，要么都化为分数，要么都化为小数。 

这里，还要指出： ， ， ， ， ， ， 的小数形式 0.5，0.25，0.75，0.125，

0.375，0.625，0.875，一定要很熟悉，在具体计算时，可以节省时间。 

 

第三届华杯赛复赛试题 2 某年的 10月里有 5个星期六，4个星期日．问：这年的 10月 1

日是星期几？ 

2.【解】10 月有 31天，因为有 5个星期六，只有 4 个星期日，所以 10 月 31 日是星期六． 

 因为 31＝4×7＋3，所以，3日也是星期六，1日是星期四 
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第三届华杯赛复赛试题 3、电子跳蚤每跳一步，可从一个圆圈跳到相邻的圆圈．现在，

一只红跳蚤从标有数字“0”的圆圈按顺时针方向跳了 1991 步，落在一个圆圈里．一只黑跳

蚤也从标 有数字“0”的圆圈起跳，但它是沿着逆时针方向跳了 1949 步，落在另一个圆圈

里．问：这两个圆圈里数字的乘积是多少？ 

 

3.【解】电子跳蚤每跳 12步就回到了原来位置 

 由于 1991＝165×12＋11 

 所以红跳蚤从标有数字“0”的圆圈出发，按顺时针方向跳了 1991 步时，跳到了标有数字

“11”的圆圈 

 同理，由 1949＝162x12＋5，知道黑跳蚤从标有数字“0”的圆圈按逆时针方向跳了 162

个 12 步后跳到了标有数字“7”的圆圈，于是所求的乘积是 11×7＝77 

 答：乘积是 77。 

 

第三届华杯赛复赛试题 4．173□是个四位数字．数学老师说：“我在这个□中先后填入

3个数字，所得到的 3个四位数，依次可被 9、11、6 整除．”问：数学老师先后填入的 3

个数字的和是多少？ 

4.【解】∵ 能被 9整除的四位数的数字和是 9的倍数，并且四位数 173□前三个数字的和

是 11， 

 ∴第一次□内只能填 7， 

 ∴能被11整除的四位数的个位与百位的数字和减去十位与千位的数字和所得到的差是11

的倍数，而 7－(1 十 3)＝3， 

 ∴第二次□内只能填 8， 
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 ∵能被6整除的自然数是偶数，并且数字和是3的倍数．而173□的前3个数字的和是11， 

 ∴第三次□内只能填 4，7＋8＋4＝19。 

故所求的和是 19。 

 

第三届华杯赛复赛试题 5．我们知道：9=3×3，16=4×4，这里，9、16叫做“完全平方

数”，在前 300 个自然数中，去掉所有的“完全平方数”，剩下的自然数的和是多少？ 

5.【解】不超过 300 的平方数，有： 

1，4，9，16，25，36，49，64，81，100，121，144，169，196，225，256，289，它们的

和是 1785 

前 300 个自然数的和是：1＋2＋3＋„＋300＝ ×300＝45150， 

于是剩下的自然数的和 45150－1785＝43365 

 

第三届华杯赛复赛试题 6．如图，从长为 13厘米，宽为 9厘米的长方形硬纸板的四角去

掉边长 2厘米的正方形，然后，沿虚线折叠成长方体容器．这个容器的体积是多少立方厘米？ 

 

6.【解】容器的底面积是：(13—4)×(9－4)＝45(平方厘米)， 

 高为 2厘米，所以容器的体积是，45×2＝90(立方厘米) 

 答：容器的体积是 90立方厘米。 

第三届华杯赛复赛试题 7．在射箭运动中，每射一箭得到的环数或者是“0”（脱靶），

或者是不超过 10 的自然数．甲、乙两名运动员各射了 5箭，每人 5箭得到的环数的积都是

1764，但是甲的总环数比乙少 4环．求甲、乙的总环数． 

7.【解】∵每人的环数的积=1764≠0， 

 ∴两人每箭射中的环数里没有“0”和“10”． 
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 ∵每箭射中的环数都是 1764 的因子，而：1764=1×2×2×3×3×7×7， 

 并且环数是不超过 10的自然数∴必有两箭是 7环，其它 3箭的环数是 1·2·2·3·3因

子。 

 如果最小的因子是 1，那么，另外两个因子是 4、9或者是 6、6； 

 如果最小的因子是 2，那么，另外两个因子是 2，9或者是 3、6； 

 如果最小的因子是 3，那么，另外两个因子是 3、4。 

 因此，两人 5箭的环数有 5种可能： 

 7，7，1，4，9，和=28； 

 7，7，1，6，6，和=27； 

 7，7，2，2，9，和=27； 

 7，7，2，3，6，和=25； 

 7，7，3，3，4，和=24； 

 ∵甲、乙的总环数相差 4，甲的总环数少， 

 ∴甲的总环数是 24，乙的总环数是 28。 

 答：甲、乙的总环数分别是 24、28。 

 

第三届华杯赛复赛试题 8．下图中有 6 个点，9条线段．一只甲虫从 A点出发，要沿着某

几条线段爬到 F点．行进中，同一个点或同一条线段只能经过 1次．这只甲虫最多有多少种

不同的走法？ 

 

8.【解】从 A点出发，经过的第一条线段，有 3种可能：(1)AB；(2)AE；(3)AD 

 在每一种可能情形下，各有 3种走法．所以，一共有 3×3＝9种走法. 

答：共有 9种走法． 
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9．下图中的正方形被分成9个相同的小正方形，它们一共有16个顶点（共同的顶点算一个），

以其中不在一条直线上的 3个点为顶点，可以构成三角形．在这些三角形中，与阴影三角形

有同样大小面积的有多少个？ 

 

第三届华杯赛复赛试题 9.【解】设原正方形的边长是 3.所求的三角形可分两种情形： 

(1)三角形的一边长 2，这边上的高是 3这时，长为 2的边只能在原正方形的边上， 

 这样的三角形有 2×4×4＝32(个)； 

(2)三角形的一边长 3，这边上的高是 2，这时，长为 3的边是原正方形的一边或平行于一边

的分割线其中， 

 与(1)重复的三角形不再算入，这样的三角形有 8×2＝16(个) 

因此，所求的三角形共 48个(包括图中开始给出的三角形). 

 

第三届华杯赛复赛试题 10．已知： ，求：S的

整数部分． 

10.【解】 ＜12× ＝  

 并且 ＞12× ＝  

 ∴S＞165 并且 s＜ ＝  

 即 S的整数部分是 165 
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第三届华杯赛复赛试题 11．今年，祖父的年龄是小明的年龄的 6倍．几年后，祖父的年

龄将是小明的年龄的 5倍．又过几年以后，祖父的年龄将是小明的年龄的 4倍．求：祖父今

年是多少岁？ 

11.【解】祖父的年龄比小明的年龄大，两人的年龄差是不变的. 

 因为今年祖父的年龄是小明的年龄的 6倍． 

 所以年龄差是小明年龄的 5倍，从而年龄差是 5的倍数. 

 同理，由“几年后，祖父的年龄是小明的年龄的 5倍”、“又过几年以后，祖父的年龄是

小明的年龄的 4倍”，知道年龄差是 4、3 的倍数，所以，年龄差是：5×4×3＝60 的倍数。

而 60的倍数是：60，120，„，合理的选择是 60，于是，今年小明的年龄是 60÷5＝12(岁)，

祖父的年龄是 12×6＝72(岁). 

答：祖父今年是 72岁 

【又解】 设今年小明 x岁，那么今年祖父 6x 岁。y年后，祖父的年龄是小明的年龄的 5

倍，所以 5（x＋y）=6x＋y 即 x=4y ， 又过 z年以后，祖父的年龄是小明的年龄的 4倍， 

所以 4（x＋y＋z）=6x＋y＋z 即 2x=3y＋3z 

 ∵祖父今年 6x 岁， 

 ∴ 6x≤100   

 又∵x=4y ∴x≥4 

由 及 x＝4y，知 x可能是 4，8，12，16. 

又从 2x＝3y＋3z，即 y＋z＝ x，知 x是 3的倍数，所以 x＝12，于是 6x＝72。 

 

第三届华杯赛复赛试题 12．某个班的全体学生进行了短跑、游泳、篮球三个项目的测试，

有 4名学生在这三个项目上都没有达到优秀，其余每人至少有一个项目达到优秀，这部分学

生达到优秀的项目、人数如下表： 
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求这个班的学生数． 

12.【解】4＋17＋18＋15 中有两项达到优秀的学生被算了 2次，应当从统计中去掉 1次，

成为 4＋17＋18＋15－6－6－5 

但其中三项达到优秀的人，开始被算了 3 次，然后又被去掉 3次，所以还应将这部分人数加

进来，即全班人数是：4＋17＋18＋15－6－6－5＋2＝39 

【又解】先求至少有一个项目达到优秀的学生人数，看下面这个图： 

 

 图中时三个圆圈分别代表短跑、游泳、篮球达到优秀的学生人数，其中的 

 “1”表示三个项目都优秀的人数，是：2； 

 “2”表示篮球、游泳达到优秀，但短跑没有达到优秀的人数，是：6－2＝4； 

 “3”表示篮球、短跑达到优秀，但游泳没有达到优秀的人数，是：5－2＝3； 

 “4”表示游泳、短跑达到优秀，但篮球没有达到优秀的学生数，是：6－2＝4； 

 “5”表示只有短跑一项达到优秀的人数，是：17－（2＋3＋4）＝8； 

 “6”表示只有游泳一项达到优秀的人数，是：18－（2＋4＋4）＝8； 

 “7”表示只有篮球一项达到优秀的人数，是：15－（2＋4＋3）＝6， 

 ∴只有一个项目达到优秀的人数是：2＋4＋3＋4＋8＋8＋6＝35 

 还有 4个人在三个项目上未达到优秀，所以全班学生数是 35＋4＝39 

 答：这个班有 39名学生。 
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第三届华杯赛复赛试题 13．恰好能被 6、7、8、9整除的五位数有多少个？ 

13.【解】6、7、8、9的最小公倍数是 504；五位数中，最小的是 10000，最大的是 99999： 

 ∵  

 ∴五位数中，能被 504 整除的有 198－19＝179(个) 

答：有 179 个 

 

第三届华杯赛复赛试题 14．计算：1－3＋5－7＋9－11＋„－1999＋2001 

14.【解】原式＝1＋(5－3)＋(9－7)＋(13－11)＋„＋(2001－1999)＝1＋2×500＝1001． 

 

第三届华杯赛复赛试题 15．五环图由内圆直径为 8，外圆直径为 10 的五个圆环组成，其

中两两相交的小曲边四边形（阴影部分）的面积都相等．已知五个圆环盖住的总面积是 112.5，

求每个小曲边四边形的面积（圆周率 π 取 3.14）． 

 

 

15.【解】每个圆环的面积是 π ( )＝9π . 

 如果五个圆环彼此没有重合的部分，则它们的总面积是：5×9π ＝45π ， 

 因为五环盖住的总面积是 132.5，所以每个小曲边四边形的面积是 ＝

1.1 

 答：每个小曲边四边形的面积是 1.1。 
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第三届华杯赛复赛试题 16．下图中 8个顶点处标注的数字：a、b、c、d、e、f、g、h，

其中的每一个数都等于相邻三个顶点处数的和的 1/3，求：（a＋b+c+d）-（e+f＋g＋h）的

值．  

 

16.【解】由题设条件知道 

 ，b＋e＋d＝3a（1） 

 ，c＋f＋a＝3b（2） 

 ，d＋g＋b＝3c（3） 

 ，a＋h＋e＝3d（4） 

（1）＋（2）＋（3）+（4），是 2（a＋b＋c＋d）＋（e＋f＋g＋h）=3（a＋b＋c＋d） 

 就是 e＋f＋g＋h=a＋b＋c＋d 

 ∴所求的值是 0。 

 

 


